

Пытки в пенитенциарной системе Киргизии продолжаются

Уважаемые дамы и господа,

По Ошско-Джалалабадским событиям со стороны киргизских правоохранительных органов было заведено более 5 тысяч уголовных дел, 79 процентов обвиняемых по которым – узбеки. К уголовной ответственности было привлечено 545 человек, подавляющее большинство из которых тоже лица узбекской национальности.

По свидетельству киргизских правозащитников нарушения начинаются практически с момента задержания подозреваемого. В первые недели после начала межэтнического конфликта в 2010 г. такие нарушения в ходе арестов носили массовый характер.

Как говорит руководитель киргизского Общественного фонда «Голос Свободы» Сардар Багишбеков: *«Июньские события взорвали ситуацию с пытками и полностью развязали руки сотрудникам милиции, ГКНБ. Многие уверены, что если пытки совершаются в отношении, например, узбеков, – то это нормально. Сформировалось именно такое отношение к пыткам сегодня».* (конец цитаты) [1]

В своем отчете «Искаженное правосудие» международная правозащитная организация Human Rights Watch подтвердила, что по уголовным делам, связанными с июньскими событиями 2010 г. на юге Кыргызстана, зафиксировано применение пыток в отношении подсудимых. Организация также отметила, что в основном все подсудимые и подсудимые – представители узбекской этнической группы. Авторы доклада отметили, что такая подобная правоохранительная практика подрывает усилия по достижению межнационального примирения и нагнетает напряженность, которая рано или поздно может вылиться в новую вспышку насилия.[2]

О том, что очень многие узбеки, возвращающиеся в Ош спустя месяцы и годы после кровавой драмы, подвергаются давлению со стороны силовых структур, сообщают многие наблюдатели. Местная милиция, по сути, является заложницей националистических настроений, царящих на юге страны. Она не в состоянии привлекать к ответственности настоящих виновников погромов, и поэтому ищет «крайних», которыми зачастую оказываются члены узбекской общины и почти все они подвергаются пыткам.

Ярким примером «избирательного правосудия» по национальному признаку является дело об убийстве гражданина России, узбека Усмонжана Халмирзаева. Четверо сотрудников милиции, предположительно, пытавших Халмирзаева и ныне обвиняемых по тяжким статьям недавно освобождены из-под стражи.[3]

Как говорит директор «Фридом Хаус» КР Стюарт Кан во время круглого стола в Бишкеке «Ситуация с правами человека в уголовно-исполнительной системе», «В Кыргызстане пытки в пенитенциарной системе явление распространенное, но говорят о нем мало».[4]

Спасибо за внимание.

Шариф Ахмедов,

Журналист, шеф-редактор веб-сайта Института Алишера Навои.

[1] «Новая волна пыток в Кыргызстане: Жестко, изощренно, повсеместно», Fergananews.com, 14.01.2011

[2] «Искаженное правосудие», <http://www.hrw.org/ru/reports/2011/06/08-0>

[3] «Российский паспорт не спасает ошских узбеков от преследований», 21.06.2012

[4] «С. Кан: В Кыргызстане пытки в пенитенциарной системе явление распространенное», 24kg.org, 12.09.2012